



翁绳佑牧师博士

本周专栏

约翰福音中的基督耶稣

神的权柄就在祂的话语中，所以“Logos”也可译成“绝对的话语”。

在希腊人的哲学思想中“Logos”是用“中性”，因为他们认为宇宙的存在是有一个“因”(cause)，这“因”是一股力量，是没有位格(Impersonal)，一切只是自然定律(Natural law)，但在约翰心目中，这个“Logos”是有位格的(Personal)，是神的存在，是神的话语，不只是宇宙的循轨，因为在犹太人的信仰“Logos”是神的存在，但在希腊人的哲学“Logos”是宇宙之初因，约翰将这两种的思想熔为一体：神是宇宙的创造主，也是有位格的神，成为新约教会信仰的基石(Doctrinal cornerstone)。

非常奇妙，如果我们将“道”改成“耶稣”来读：“太初有耶稣，耶稣与神同在，耶稣就是神，这耶稣太初与神同在”，换句话说，耶稣就是那“道”，耶稣就是神，这耶稣从太初与神同在，这说明了耶稣是万物的根源，一切被造的都是从这“道”出来的，耶稣就是创造宇宙万物的神。

使徒约翰进一步让人们思想的耶稣，与看见的耶稣配合在一起，今天为了要拯救世上的每一个人，把自己活生生的显现在人的前面，阐明这“道”就是神的自我显现，换言之，耶稣的“道成肉身”住在我们中间(原文“住”是“会幕”)，充充满满的有恩典有真理，非常具体的显现在人的前面，告诉世上所有的人，无论你有什么哲学，今天你们所看见的，就是你们所相信的那位创造宇宙万物的主宰，更是你们应当相信的唯一救主。

(二)使徒约翰将耶稣的神性活画在人眼前

从第四节告诉我们“生命在祂里头，这生命就是人的光”，而第二节告诉我们说“万物是藉着祂造的，凡被造的，没有一样不是藉着祂造的”，若是我们今天相信耶稣是“太初之道”，“万有也是藉祂造的”，所有的根源都是基督耶稣，那么谁能像耶稣那样说我就是神，因为没有一个人是从神而来的耶稣，祂是神的化身，是神的自我彰显(参约翰福音十四章第

1-6节)，也因为这缘故，所有跟随祂的人才会有胆量，有根据，有勇气，在人面前介绍我们所信的这位基督耶稣就是“太初之道”，就是从太初与神同在的那位，祂是世上的光、生命的光、人心中的光，就是世上唯一的救世主。使徒约翰在写这福音书给当时社会人士的时候，把耶稣的“人格”放在人的面前，使人相信基督耶稣是从神来的，一个完完全全的人，也是神，且是来世上要做“光”，因为世上是黑暗的，黑暗是需要光照亮，如果没有“光”，世上的人就无法找到正确的道路。所以圣经说：“生命在祂里头，祂就是人的光”。今天我们若将“三位一体”的圣父比着“太阳”，那第二位圣子就是“太初之道”所发出的“光”，而第三位圣灵就是好像光所发出的“热量”带到人间，带给你我心田，我们得了神的热量，使我们得着感动，使我们醒悟过来，认识这一位我们最需要的“生命之源”——太阳所发出的光和热，成为我们生命的

动能，活在这黑暗及充满罪恶的世界上为发光发热的人。

约翰福音说：“生命就是人的光”，说明人最需要的是“光”——生命的光。不知你是否经验，当你徘徊在十字路口，不知该往何处走？也不知做这好事？还是做那件事好？基督耶稣就是人生的指南，我们失去祂，就好像船没有舵一样，你到那里去都是碰壁的。

最后约翰用很难过的语气，说到这世界不接受光，神的儿子——生命的根源，祂来到这世界，世人却不接受耶稣作人生的光，如同迷路的羊，然而当我们接待耶稣，相信耶稣是太初之道——生命的根源，就在这时候信仰立刻进入我们心中，永生也进入我们的生命里，我们就成为神的儿女，得着永生之福。愿荣耀归神，直到永永远远。

祷告：主耶稣啊！求祢现在进入我心中，成为我的救主，拯救我的灵魂，接受您所应许的永生福乐，直到有一日见您的圣面。阿们。

经文：以赛亚书第三十章 18 至 21 节

引言：饼(食物)和水是人每天生活的必需品，这里却说：以艰难饼以困苦当水。这岂不是说神以艰难与困苦为我们每天的必需品？到底这是什么意思呢？

一. 人遇见苦难是非常普遍的

艰难多指环境，困苦多指自身的苦恼。“人为妇女所生，日子短少，多有患难”(伯 14:1)，这是事实。各阶层的人士都有其苦难，坐轿的与抬轿的一样在苦。所以遇见苦难不要大惊小怪，或以为不得

了的事。当处之泰然，我们如何看待饼和水，也当如何看待苦难。

二. 人当以苦难为长进的食物

从苦难中求长进。人如何以饼和水使生命长进，也当怎样以苦难使生命长进。许多人在苦难中得到宝贵的经验，其生命得以长进。一粒麦子要在地里受苦难才能发芽，所以诗人说：“我受苦是与我有益，为要使我学习你的律例”(诗 119:71)。

三. 人当以苦难为荣

神叫人遇见苦难是看他经得起苦难，人遇见的苦难越大，表明他会有越大的能力和更好的品格要

艰难饼困苦水

黄彼得

表现出来。如同孟子所说：天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身等。大卫就是一个例子(诗 119:75)。一个越能吃苦的人，是个生命越丰盛的人；如同大树，遭受越大的风雨，却越坚固。耶稣受的苦难最大，祂有最好的品格表现出来。

四. 人当以苦难为蒙福的途径

苦难叫人认识自己的本相，叫人认识世界一切

的虚空，叫人的眼睛睁开，能看见属灵的真理。吃苦可叫人眼睛明亮：“我未受苦以先，走迷了路。现在却遵守你的话”。(诗 119:67)但以理的三友被丢进火窑，但借着这苦难，他们的捆绑及仇敌除去了(但 3:8-30)。

五. 人当自己受苦而使别人得福

就是为福音受苦，为别人得救恩而受苦，这是十字架的道路。这是最有价值的。主自己是如此为



别人的罪行钉十架，为引领失丧的羊归回而受伤，但这是最有价值的。因为祂肯这样受苦，所以祂成就了救恩，叫我们今日可得救恩(彼前 2:18-25)。

结论：

当以苦难为乐，为食物，在苦难中叫人得福。未得救的，当接受主；已得救的，当效法主为别人受苦。来源：金灯台



“他们轻轻忽忽地医治我百姓的损伤，说：平安了！平安了！其实没有平安。”(耶 6:14)

“必有争战，一直到底，荒凉的事已经定了。”(但 9:26下)

“你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌；因为这些事是必须有的，只是末期还没有到。民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒，地震。”(太二四：6,7)

新世纪刚开始，人正在为这“新”纪元充满美好的“新”期望的时候，突然轰然一声，人的美梦也随着纽约世贸中心崩塌了。

两座高耸入云的“新”式大楼，也象征现代物质文明的高峰，顷刻之间被夷为平地，震惊全世界，死亡不计其数。死者死得不明不白，留下的却是满地“荒凉”，更不知留下多少孤儿寡妇。

宣告向恐怖份子开战，故有人说，纽约与华盛顿遇袭乃是第三次世界大战的序幕，其实，这更是世界末日的警钟。近年来因着人类各方面科技的进步与发展，大家对“主再来”的讯息似乎也淡忘了。这次事件再次提醒我们，世界末日转眼即到。

一. 战争的预言与兑现

主耶稣基督的再来与世界末日的讯息，在圣经里乃是连在一起，不能分开的。有学者统计过，在旧约每廿五节圣经就有一节预言末日的事与主的第二次降临，新约中第十七节就有一节讲到主的再来与世界末日，圣经本身如此着重，可是现代的人却偏偏忽略了。

旧约中预言，主要者讲到主的出生，工作，受难，复活与再来五部分。前面四部分已完全应验，现只剩最后一部分即五分之一，新约的预言再加以确认(Confirm)那有不

人类战争何时了？

陈润棠

自验不实现的道理。为此，希伯来书提醒我们说：“因为还有一点时候，那要来的就来，并不迟延。”(来一〇：37)

过去，圣经学者皆认定以色列本土，中东与巴尔干半岛是随时可爆发的导火线或火药库。但自美国被袭后，到处都是火头。狂热恐怖分子用“出其不意，攻其不备”的手法，随时随地发动突袭爆炸，散播毒菌，令人防不胜防，不单美国，全球各地都将变成杯弓蛇影草木皆兵，永无宁日了！

二. 战争的历史与因由

人类历史乃是一部战争史，从创世记第三章，亚当夏娃犯罪开始以后，种下祸根，罪进入世界，接下去第四章，马上就有该隐杀死弟弟亚伯的惨杀案。战争开始时是个人对个人，到部落与部落，城邦对城邦，地区与地区，种族与种族，国家与国家，集团与集团，一直扩大打个不停，打到世界大战。

战争的因由越来越复杂，因着争夺土地资源，因着民族间的憎恨仇恨，国家与政治的权势，思想主义的对立，宗教与宗教的歧视与排斥，也为着各自的利益，再加上人类嫉妒，贪婪，

自大与毒恨等罪性，以及撒但的诱惑利用，至终兵戎相见，更打得昏天暗地，日月变色，生灵涂炭。

选民以色列的历史，圣经详实的记载，从出埃及记开始到约书亚与士师时代，南北朝分裂至列王时期，至被亚述和巴比伦掳去，希腊与罗马入侵，引致国破家亡。战后复国以来，直至今时今日，与巴解流血冲突，无日无之。都是打打杀杀的战争史，只有喘息却从未停熄过。

中国的历史又如何？也好不了多少，根据前军事学家蒋百里先生研究谓，中国有历史文字的记载约四千四百多年，真正享受太平的不超过四百年，换句话说只有十分之一，其余十分之九都在战乱之中，何等可悲。

另一世界历史学家告诉我们，人类有文字记载的六千年历史中，早期三千五百年发生过二千五百多次大小战争，其后约二千年则有两万多次的战争。总之，战火从未停止过。

第一次世界大战死了八百万人，第二次世界大战伤亡达五千万人，下一次世界大战发

生，可能是圣经所说的毁灭性的“哈米吉多顿”的大战(启一六：14-16)，圣经的预言必将兑现。

三. 战争的形式与后果

初期的战争是拳头对拳头，第四次世界大战是“石头对石头”。这是著名的科学家爱因斯坦说的。因有一次人问他，第三次世界大战怎打法？他说第三次怎打法，我不知道，我只知道第四次大战的打法，就是“石头对石头”，什么意思？原来第三次世界大战以后，可能很侥幸的，劫后余生只剩下一小撮人，什么都已没有了，要再打就是“石头对石头”！

人是进步了，战争武器与战术更进步了，起初只有刀枪弓箭，随后有：陆战，海战，空战，血战，抗战，圣战，阵地战，游击战，间谍战，焦土战，人海战，歼灭战，反击战，心理战，太空战，星球战，加上核战，细菌战，生化战，超限战，恐怖自杀式疯狂战…世界各地都必受株连，无可幸免，实在叫人寒而不栗，真不堪设想。

当人与人，国与国互相厮杀时，双方打到两败俱伤，精疲力倦，在各方斡旋下，有所谓“和谈”与“和约”出现，以为对方或多方在谈判桌上签订“和约”协议后可以天下太平，限制扩军，限制武器，克制自己等等。

可是一纸“和约”能保证天下太平吗？历史告诉我们，过去一百年，英国与其他各国各族签订了成千条“和约”，最后都变成废纸一张。

历史的教训是宝贵的，历史的学费也是昂贵的，可是人还是没有从历史上学到宝贵的功课。基督徒在这样的时代能作什么？只能如圣法兰西斯(Francis of Assisi, 1181-1226)祷告说：

主啊！使我作你和乎器皿，在仇恨之处播下你的爱，在憎恨之处播下你宽恕，在怀疑之处播下信任，在绝望之处播下你盼望，在幽暗之处播下你光明，在忧愁之处播下欢愉。主啊！使我少为自己求，少求受安慰，但求安慰人；少求被了解，但求了解人；少求爱，但求全心付出爱。因舍去时我们便有所得，在赦免时我们便蒙赦免，迎接死亡时我们便进入永生。

并记得圣经的教训“万物的结局近了。所以，你们要谨慎自守，警醒祷告。最要紧的是彼此切实相爱，因为爱能遮掩许多的罪。”(彼前四：7-8)

人类的战争何时了？答案只有主的再来，结束这充满罪恶的乱世，才真正引入永义，引入永恒的和平。

“证明这事的说：是了，我必快来！阿们！主耶稣啊，我愿你来！”(启二二：20)

来源：金灯台